Sicin matic Inverzna matica, priklad

Definicia. Stc¢inom matic A = (ai;)mn, B = (bij)n, Nazyvame

maticu C' = (¢;; kde
(CigJm.r Ndjdite inverzni maticu k matici

Cij = a1 b1y + @iz - baj + - + @i - by (a b)
A= :
c d
Tvrdenie.
@ Neutralny prvok vzhladom na nasobenie Stvorcovych matic je
jednotkova matica
@ K niektorym Stvorcovym maticiam existujd inverzné matice,
teda:
1 0 0
1
A- A 1=4"1.4= 0 0
0 0 1
ILG ILG

Inverzna matica, priklad Inverzna matica, priklad

Ndjdite inverznd maticu k matici
a b

A= .

RieSenie. Zrejme ma platit:

AA_lzab-x1x2:
' c d Y1 Y2

(

10
0 1

)

Ndjdite inverznd maticu k matici
a b

A= .

RieSenie. Zrejme ma platit:

_1_ab‘x1x2_10

resp. po vynasobeni:

a.r1+by; awxe+by) (1 0
cri+dy, cxa+dy) \0 1)°




Inverzna matica, priklad-pokracovanie Inverzna matica, priklad-pokracovanie

Teda potrebujeme vyriesit sistavy rovnic: Teda potrebujeme vyriesit ststavy rovnic:
ar; + by = 1 ar; + by = 1
cry; + dyg = 0 cry; + dyg = 0
a a
a.rs + by = 0 a.rys + by = 0
cra + dy = 1 cra + dy = 1
Pouzitim Cramerovho pravidla dostaneme:
@ pre xy :
1 b
0 d d
€T — = —
Y700 b 4]
c d
@ pre y; :
a 1
c 0 —C
- _
e PR 'Y
c d

ILG ILG

Inverznd matica, priklad Inverznd matica, priklad

Potom inverzna matica je:

® pre xy :
0 b d b
_ = A
m2:1d:_b Alz(Q Q)
a b | Al Al 1A
c d
Zrejme plati aj:
@ preys: 1 0
a 0 A1 A= .
c 1 a 0 1
20 T A
c d

Pozor, toto vsetko sa da jedine vtedy, ak |A| # 0!




Inverzna matica, priklad

Najdite inverzni maticu k matici

1 0 3
A=]1 1 -2
21 0

ILG

Inverzna matica, priklad - pokracovanie

e Zatial budeme postupovat bez zdévodnenia-nauc¢ime sa iba
postup, zdovodnenie bude az pri linedrnych transforméciach.
ZapiSeme si maticu a hned vedla nej jednotkov( rovnakého
typu:

10 3|1 00

11 =210 1 0

21 0|0 01

Teraz ich budeme upravovat pomocou GEM tak, aby lava cast
bola jednotkova. Ked sa ndm to podari, tak prava cast bude
inverzna.

Pozor, vo vseobecnosti sa nam to nemusi podarit, lebo nie
kazda matica ma aj inverzni maticu.

Kedy sa nam to podari?

Inverzna matica, priklad

Najdite inverzni maticu k matici

1 0 3
A=|1 1 -2
2 1 0

RieSenie. Zrejme ma platit:

3
—2
0

o

1
1
2

_ = O

1
0
0

S = O

0
0
1

Q@ a2
>0 o
(g
I

~.

Uloha by sa dala riesit tak, ze zostavime ststavu deviatich rovnic s
deviatimi neznamymi, pri zostaveni rovnic vychddzame z definicie
sucinu matic. My vSak inverzni maticu budeme hladat inak.

ILG

Inverzna matica, priklad-pokracovanie

e Upravujeme:

1 0 3|1 00 1 0 3 1 0 0

1 1 —2/0 1 0|~]0 1 =5 -1 1 0} ~

21 010 0 1 01 -6 -2 0 1
1 0 3 1 0 0 1 0 0| -2 -3 3

~]l01 -5, -1 1 0|l~|0 1 0] 4 6 -5
00 —-1| -1 -1 1 0 0 1] 1 1 -1
@ Teda

-2 -3 3

4 6 -5

1 1 —1

je hladana inverznd matica. Overte si to! Ako?

| K¢



Determinanty a inverzné matice

Ako najst inverznii maticu pomocou determinantu?
@ insSpirujeme sa v Uplne prvom priklade tejto prednasky.
e Ur¢ime postupne algebraické doplnky A;; k prvkom a;;.
e Vytvorime adjungovani maticu A* = .AZ;

ak |A] # 0, tak A™! = £,

Determinanty a inverzné matice, priklad

Determinanty a inverzné matice, priklad

Vypoditajte | A, ndjdite A*, A=,

Vypoditajte | A|, najdite A*, A~L.
10
A=11 1 =2
2 1 0

RieSenie. Pouzitim Sarrusovho pravidla vypocitame determinant:

0 3

1 -2

1 0 1.

0 3

i =y
Po diagonalach dostaneme

1A =1.1.0+1.1.34+2.0.(=2) = 3.1.2 — (=2).1.1. — 0.0.1 = —1

-
— = N =

@ Postupne si vypolitame algebraické doplnky A;;:

Aij = (=) . M,

kde M;; je determinant matice, ktord vznikne z matice A
vynechanim i—teho riadku a j—teho stlpca. Potom prvy
stlpec adjungovanej matice A* bude:

1 -2
(1141 _
A1 —( 1) 1 0 2
, 1 —2’
_ (_1\1+2 | — _4-
-’412 = ( 1) {2 0 | 47
1 1
oo— (_1)1+3 . -
Ais ( 1) 9 1 1.

ILG



Determinanty a inverzné matice, priklad-pokracovanie

e Druhy stipec bude:

A21 _ (_1)2—|—1 X

./422 — (71)24—2 X

—_

Aoy = (—1)*F3.

Determinanty a inverzné matice, priklad-pokracovanie

o A kedZe |A| = —1, potom A7l =

Determinanty a inverzné matice, priklad-pokracovanie

e A posledny stipec bude:

0 3

_ (_1\3+1 _ 9.

Az = (—1) 1 —9 3;
1 3

_ (_1)\3+2 . — E.

Aso = (—1) 1 —9 ;
1 0

_ (_1\3+3 . _
Ass = (—1) 11 1.

Priklad

-2 -3 3 B 3 %
Dané si matice C = | 4 6 5|, D=3 1 2
1 1 =1 2 2 3

Urcte maticu X tak, aby platilo:

C-X=D.

RieSenie. Vyuzijeme vedomosti o inverznej matici, asociativite
nasobenia a neutralite jednotkovej matice, teda:

C-X=D < C'.(C-X)=C"'"D

— (C1.0)- X=C'!'B < X=C'-D.

Pozor, nasobenie matic nie je komutativne!




